

## ПОЛУГОДОВОЙ РАПОРТ УРАЛЬЦЕВ ВЕЛИКОМУ МАРШАЛУ СОВЕТСКОГО СОЮЗА ТОВАРИЩУ СТАЛИНУ

Дорогой наш Иосиф Виссарионович!

В суровое время отечественной войны святым обычаем уральцев стало встречать каждый новый год, каждое полугодие обращением к Вам, наш мудрый полководец, учитель и вождь.

Этот наш рапорт совпадает с трехлетием героической борьбы Красной Армии и всего советского народа за свободу и независимость любимой отчизны. Под Вашим гениальным руководством советские люди доблестно выдержали невиданно трудное испытание огнем и железом. В горниле отечественной войны Вы закаляли Красную Армию и повели ее вперед, к окончательной победе над ненавистным врагом. Всю страну Советов воодушевили Вы на самоотверженный труд. Прославленные в веках великие русские города-герои Москва, Ленинград, Сталинград, Севастополь грудью своей отстояли нашу Родину от варварского нашествия.

Нам сегод Урал, превращенный по Вашему великому замыслу в могучий арсенал страны, неустанно снабжал героических защитников отечества грозным, всепокоряющим оружием.

Мы счастливы, что Вы доверили уральцам почетную, первостепенную роль в решении задачи вооружения и перевооружения Красной Армии по последнему слову военной техники. Вы приняли нашу клятву, укрепили наши силы, изо дня в день помогаете нам мудрыми советами и указаниями. Вместе со всей страной Сталинский Урал с честью выдержал историческое испытание, оправдал доверие Родины.

Минувало три года тяжелой войны. Но не упадок и застой видим мы вокруг себя, а кипучую жизнь и всеобщий подъем. В каждый военный год сделано значительно больше, чем в любой мирный. На мощной базе, заложенной сталинскими пятилетками, создано могучее военное хозяйство. Возникли новые промышленные районы и индустриальные центры. Число фабрик, заводов, рудников, шахт удвоилось и утроилось. Вступают в строй новые предприятия, цеха, энергетические установки, домы, пускаются мартовские печи, прокатные станы, прессы, молоты, развиваются железнодорожные пути.

Каждый из нас видит плоды своих усилий, своего труда. За первую половину 1944 года нашими предприятиями добыто железной руды, выплавлено чугуна, выпущено проката и труб столько же, сколько за весь предвоенный 1940 год, намного увеличена и выплавка стали. Алюминия за это полугодие выдано в три, кокса — в четыре, марганцевой руды — в восемь раз больше, чем за весь 1940 год. В первый военный год была у нас серьезная трудность — нехватало электрической энергии. Но и эту трудность мы преодолели. Установили дополнительно 30 паровых котлов, пустили 36 новых турбогенераторов, 5 прямоточных котлов, увеличили выработку электроэнергии на 475 процентов. Угля за первое полугодие 1944 года добыто в полтора раза больше всей добычи 1940 года.

Нам есть из чего ковать оружие для родных фронтовиков, есть чем приводить в движение станки и прокатные станы. Сотни артиллерийских орудий испытываются на полигонах перед отправкой на фронт. Пушек и боеприпасов в первой половине 1944 года мы изготовили в несколько раз больше, чем за весь первый год войны. При этом нами заново освоено массовое производство мощных современных орудий и снарядов. Производство авиационной продукции за это же время увеличилось в десятки раз. Беспрерывным потоком уходят на фронт эшелоны с мощными уральскими танками. Отличных танковых моторов мы дали за первую половину 1944 года во много раз больше, чем за весь первый год войны, а самих танков за истекшее полугодие произвели почти столько же, сколько в течение всего 1942 года. Крепость, вооруженность, огневая мощь танков неизмеримо увеличились. На боевые уральские машины мы ставим сами же произведенные пушки, моторы, подшипники, свою электропроводку, радиоаппаратуру, резиновые технические и пластмассовые изделия. Все это в годы войны мы научились вырабатывать у себя на Урале.

С ростом хозяйства и военных перевозок значительно увеличился грузопоток нашей магистрали — Свердловской железной дороги. Вместе со всеми уральцами работники транспорта трудятся, не покладая рук, бесперебойно связывают тыл с фронтом.

В новом отчете мы поклонялись Вам, Иосиф Виссарионович, увеличив производительность труда в 1944 году не меньше чем на 20 процентов, проявлять неустанную заботу о росте военной промышленности. Докладываем Вам, товарищ Сталин, что применение новых методов труда и рост технической выучки рабочих при нынешних темпах производства обеспечивают выполнение этого главного обязательства.

За последнее полугодие поднялась культура производства на наших предприятиях. Заводы, рудники, шахты, депо, мехлесопункты вступили в четвертый военный год слаженными и окрепшими. Все более внедряются технические усовершенствования и передовые методы организации производства. Поточные методы утвердились во всех отраслях промышленности, позволили найти новые резервы повышения производительности труда. Тысячи фронтовых бригад намного перекачают плановые нормы, двигают технику вперед. Зародившиеся на Урале общественные производственные смотря привлекают сотни тысяч рабочих к активному участию в борьбе за образцовую работу предприятий и строгий режим экономии.

Выполняя клятву, данную Вам, и воодушевленные Вашей отеческой заботой об укреплении продовольственной базы промышленных центров Свердловской области, мы провели весенний сев на высоком агротехническом уровне и заложили прочную основу богатого урожая. Широкие огородные зоны опоясали индустриальные центры. Активно взялись за разведение садоводства на Урале. Посажены уже первые сотни гектаров садов.

Каждый трудящийся вложил много труда, старательно обрабатывая землю. Одних лишь индивидуальных огородников насчитывается у нас больше миллиона, которые посадили картофеля около 50 тысяч гектаров. В области развернулось движение за то, чтобы каждая семья вырастила не менее 100 кочанов капусты. Индивидуальные огородники Свердловска посадили 23 миллиона корневых капусты, Тагил — 20 миллионов.

Во всем широко проявляются организованность и активность советского народа. В дни войны плодотворно трудятся на сотнях заводов, в разведочных экспедициях и 40 научно-исследовательских институтах ученые и конструктора, технологи и плановики, геологи и экономисты, целая армия инженеров и техников. Уральская броня становится еще крепче, оружие сильнее, производственные процессы экономичнее, открываются богатые месторождения полезных ископаемых.

Вместе со всеми трудящимися беззаветно трудятся учителя и врачи, агрономы и артисты, писатели и художники, вся наша народная интеллигенция. При ее активном участии решаются задачи большой государственной важности.

Мы готовим новые кадры интеллигенции. В период войны закончили средние школы сто сорок тысяч юношей и девушек, а ВУЗы и техникумы выпустили 17 тысяч инженеров, техников, педагогов, врачей. В этом году они выпускают еще пять тысяч молодых специалистов. Ремесленные училища и школы фабрично-заводского обучения за время войны подготовили свыше 100 тысяч квалифицированных рабочих.



## ПРИКАЗ

### Верховного Главнокомандующего

Генерал-полковнику МАСЛЕННИКОВУ

Войска 3-го ПРИБАЛТИЙСКОГО фронта сегодня, 23 июля, штурмом овладели городом и крупным железнодорожным узлом ПСКОВ — мощным опорным пунктом обороны немцев, прикрывающим пути к южным районам Эстонии.

В боях за овладение ПСКОВОМ отличились войска генерал-лейтенанта СВИРИДОВА, генерал-лейтенанта РОМАНОВСКОГО, генерал-майора ФЕТИСОВА, генерал-майора ПОЛЯКОВА, генерал-майора ЛУКЬЯНОВА, генерал-майора ЗАЙОНЧКОВСКОГО, полковника ШОЛЕВА, полковника БЕЗПЕРСТОВА, полковника ГЛУШКОВА, майора ШОСТАКА, артиллеристы генерал-майора артиллерии ЕВДОКИМОВА, полковника ЛЕОНОВА, подполковника РОЗОВА, подполковника СИЛИНА, подполковника КОЖУХОВА, подполковника ОЛЕЙНИКА, майора АНДРЕЕВА, майора ТЕЛЕШОВА; танкисты генерал-майора танковых войск КОЛОСОВА, полковника ИВАНОВИЧА, подполковника ЛУКЬЯНОВА; летчики генерал-лейтенанта авиации ЖУРАВЛЕВА, полковника ДОДОНОВА, полковника ПОЛУШКО, подполковника КУЛИША, майора ЯКОВЛЕВА; саперы

полковника БЛОХИНА, подполковника АНГЛИЧАНОВА, майора МОРОЗА; связисты генерал-майора войск связи СИНЕЛЬНИКОВА, полковника ЦАРЕГОРОДЦЕВА, подполковника ГЕНДЕЛЯ, майора КОСОВОКОВА.

В ознаменование одержанной победы соединения и части, наиболее отличившиеся в боях за овладение ПСКОВОМ, представить к присвоению наименования «ПСКОВСКИХ» и к награждению орденами.

Сегодня, 23 июля, в 22 часа столица нашей Родины МОСКВА от имени Родины салютует доблестным войскам 3-го Прибалтийского фронта, овладевшим городом ПСКОВ, — двадцатью артиллерийскими залпами из двухсот двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия ОБЪЯВЛЯЮ БЛАГОДАРНОСТЬ руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за освобождение ПСКОВА.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немцам захватчикам!

Верховный Главнокомандующий  
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

23 июля 1944 года.

## ПРИКАЗ

### Верховного Главнокомандующего

Маршалу Советского Союза РОКОССОВСКОМУ

Войска 1-го БЕЛОРУССКОГО фронта, в результате стремительного наступления танковых соединений, конницы и пехоты, овладели городом и крупным железнодорожным узлом ЛЮБЛИН — важным опорным пунктом обороны немцев, прикрывающим пути на ВАРШАВУ.

В боях за овладение городом ЛЮБЛИН отличились танкисты генерал-лейтенанта танковых войск ОРЕЛ, генерал-майора танковых войск ВЕДЕНЕЕВА, генерал-лейтенанта танковых войск ЛОПОВА, полковника ЛИБЕРМАНА, полковника МИРВОДА, полковника ПОТАПОВА, полковника КРЕВСА, полковника СТЕПАНОВА, подполковника ПИВНЕВА, полковника ТУРЕНКОВА, полковника ПИСКАРЕВА, полковника АБРАМОВА, подполковника ИОНИСА, подполковника ЧЕПЕЛЬ, полковника АНИСИМОВА, полковника ЛУКИНА, майора ГУРЕНКО, майора БАРДНИКОВА; кавалеристы генерал-майора КОНСТАНТИНОВА, генерал-майора ЧАЛЕНКО, генерал-майора КОБЛОВА, генерал-майора БЕЛОВА, войска генерал-полковника ЧУЙКОВА, генерал-майора РЫЖОВА, генерал-майора ВАГИНА, подполковника ШТРИГОЛЬ, полковника МАРЧЕНКО; артиллеристы генерал-майора артиллерии ОБЧИННИКОВА, полковника МАКСИМОВА, подполковника ЗАБИРНОГО, подполковника ШАДРУХИНА, полковника ПЕШАКОВА, полковника ДОМРАЧЕВА, полковника ЕГОШИНА, полковника ЗАБЕЛЛО, подполковника КРАВЧЕНКО, полковника КАГАНА, пол-

ковника МАЛЯВСКОГО; летчики генерал-лейтенанта авиации ПОЛЫНИНА, генерал-майора авиации ВИНОГРАДОВА, полковника БОРИСЕНКО, полковника КАЛИНИНА, подполковника ГАВРИЛЬЧЕНКО, подполковника ЧУПИКОВА; саперы полковника ЛЕВИНА, майора ЧИСТЯКОВА, капитана МУРАВЬЕВА, капитана ДОГАЕВА; связисты подполковника МАТЬЕВА, полковника БЕЛЕНКО, подполковника ИШУТИНА, майора ХОЛОДЕНКО, майора ОРЛОВСКОГО.

В ознаменование одержанной победы соединения и части, наиболее отличившиеся в боях за овладение городом ЛЮБЛИН, представить к присвоению наименования «ЛЮБЛИНСКИХ» и к награждению орденами.

Сегодня, 24 июля, в 23 часа столица нашей Родины МОСКВА от имени Родины салютует доблестным войскам 1-го Белорусского фронта, овладевшим городом ЛЮБЛИН, — двадцатью артиллерийскими залпами из двухсот двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия ОБЪЯВЛЯЮ БЛАГОДАРНОСТЬ руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за освобождение города ЛЮБЛИН.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немцам захватчикам!

Верховный Главнокомандующий  
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

24 июля 1944 г.

Всемерно развиваются на Урале культура и искусство. В смотре художественной самодеятельности выступило свыше 50 тысяч участников. В этом году мы отметили столетие со дня основания в Екатеринбурге первого театра на Урале. Сейчас у нас имеется 16 театров, они живут полнокровной творческой жизнью.

Любовью к братьям-фронтовикам пронизан весь труд, вся жизнь уральцев. Мы помним и свято соблюдаем Ваше указание о том, что забота о семьях красноармейцев — это половина всей заботы о Красной Армии. Сейчас мы имеем вдвое больше детских учреждений, чем было до войны, и первое место в них отведено детям фронтовиков. Семьи бойцов и командиров получили лучшие земли и семена для огородов. Теперь мы заботимся о том, чтобы к зиме отремонтировать для них квартиры, запастись топливом, одеждой, обувью.

Урал является одной из важнейших баз восстановления районов, пострадавших от немецкой оккупации. Вслед за военными эшелонами фронты в большом количестве отправляются для освобожденных районов маршруты с лесом, строительными материалами, моторами, трубами, станками, электрооборудованием и другими изделиями.

Дорогой наш вождь и учитель!

Мы хорошо помним Ваше указание о том, что борьба еще не закончена, что врага надо добить в его логове, отплатить ему сполна за все его злодеяния. Значит надо трудиться, удвоив и утроив усилия, не останавливаясь на достигнутом, не увлекаться успехами, равняться на передовых.

С глубоким уважением мы проносим имена наших лучших людей, в которых воплотился образ неутомимого и самоотверженного уральца-оружейника. Немало таких богатейшей Урала узнала Родина в военные годы. И теперь наши славные передовики — буржик Якин, горновой Шарунова, кузнец Коваленко, лекальщик Глебов, мастер Спехов, железнодорожник Черепанов, строитель Шалаев и другие — снова умножили свои достижения. Недаром народная молва с гордостью называет их гвардией труда. Ряды этой гвардии пополняются непрерывно. Старые и молодые стхановцы работают с такой же доблестью и умением, с каким истребляют врага братья-фронтовики. Слесарь Уралмашзавода Яков Рыжов в истекшем полугодии дал 30 месячных норм, а знаменитый проходчик Высокогорского рудника Степан Еременко выполнил трехлетнюю программу. Бригада Федора Медведковского на Уральском алюминиевом заводе за счет перевыполнения плана внесла в сталинский фонд победы 25 тонн алюминия и сэкономила 700 тысяч киловатт-часов электроэнергии. Бригада токаря артиллерийского завода Алексея Иванова повысила производительность труда на 50 процентов и все участники бригады выполнили годовую норму. Снова отличился резьбовальщик завода боеприпасов Татьяна Юрченко, дав сверх плана 70 тысяч снарядов. На другом заводе инициатор многостаночного движения Павел Панфилин, работая на четырех токарных станках, выполняет норму на каждой станке на 120 процентов. Обрущик танкового завода Михаил Журавкин на обработке трудоемкой детали дает по 500 процентов программы. Бригада торфяник Марии Киселевой выполнила годовое задание по добыче торфа за 45 дней. Старший машинист Кирилл Голубев, работая на мощном паровозе, намного перевыполнил план перевозок и сэкономил 180 тонн угля. Лесоруб Уральского мехлесопункта Николай Лиев дал сверх плана 1300 феметров леса. Штукатур Вера Гусеварова, тщательно организуя свой труд, раблет за 40 штукатуров, ткачиха Анна Лисицына в своей бригаде высвободила половину рабочих и дала асбестотехнических изделий больше плана на 200 тысяч рублей. Машинист экскаватора Богословуля Григорий Горшков добыл сверх плана 21 тысячу тонн угля.

В борьбе за выполнение священной клятвы уральцев соревнуются люди всех профессий и специальностей. Каждый стремится с честью выполнить обязательства, взятые перед Вами, наш дорогой вождь, и завоевать звание лучшего представителя своей профессии в городе, районе. Это соревнование широко распространилось и в деревне. Бригадир тракторной бригады Манчажской МТС Петр Аплаев, при годовом плане 1650 гектаров, только за период осеннего сева обработал 1874 гектара и сэкономил 1120 килограммов горючего. Пахарь колхоза «1 мая» Еланского района, Василий Сутягин на лошадах вспахал всенюю 50 гектаров. Бороновальщицы колхоза «Новый путь», Пышминского района, Аполония Пономарева и Евдокия Артамонова на крупном рогатом скоте заборонили каждая по 140 гектаров. Самоотверженно трудятся передовые животноводы и опытные сельского хозяйства. Кочух колхоза им. Ворошилова, Серовского района, Тасяя Тренихина от 26 комекатов вырашивает в этом году 26 жеребят. За фермой колхоза им. Калинина, Зайковского района, Зоя Семенова случила и сохранила 78 телат. Садовод-мичуринец Михаил Зигулев в условиях Урала вырашивает вкусные плоды и уже вывел 12 местных сортов яблок. Колхозный пчеловод Василий Казанов получил по 94 килограмма меда на каждую пчелосемью и обеспечил рост пасаки на 50 процентов.

По лучшим стхановцам и стхановкам, передовикам промышленности, транспорта и сельского хозяйства равняется каждый из нас, с них берем мы пример беззаветного служения Родине. Мы клянемся Вам, любимый вождь и учитель, что уральцы и впредь будут трудиться со всем порывом могучей силы и воли, на которую способны русские люди, трудиться так,

Чтоб каждое дело  
Горело в руках,  
И слава Урала  
Гремела в веках.  
Чтоб Родина нас  
Сыновьями звала  
И в звуки запомнил  
Наши дела.

Вступая во вторую половину 1944 года, мы всенародно клянемся Вам, родной Иосиф Виссарионович, сделать все для окончательного разгрома ненавистного врага. С честью выполним обязательства, взятые нами в новом отчете, и любое Ваше задание по обеспечению Красной Армии вооружением, боеприпасами, снаряжением. Будем неустанно развивать сельское хозяйство, особенно производство картофеля и овощей, животноводство, птицеводство, рыбное хозяйство и садоводство.

Выполняя клятву родному Сталину, уральцы не отступят ни на шаг. Клятва вождю запечатлена в наших сердцах. Воля вождя, приказ вождя — наш святой, нерушимый закон.

Вместе со всем советским народом мы смело смотрим вперед, грозный час расплаты с врагом близок. Успехи наших братьев на фронте зовут нас к новому напряжению энергии и воли для скорейшего разгрома гитлеровских извергов, для полного торжества нашего правого дела.

С именем великого Сталина вперед, к победе!  
Да здравствует могучая Советская Родина!  
Нашему гениальному полководцу, любимому вождю и учителю товарищу Сталину — слава!

Рапорт обсуждался на всех предприятиях, во всех колхозах, МТС, совхозах, учреждениях и учебных заведениях Свердловской области. Его подписали 1.608.411 человек.



